

湖北省十堰市太和医院党委书记、院长罗杰代表没有想到，三天之内，习近平总书记两次提到了他。

“今天上午，代表通道上一位来自湖北的全国人大代表接受记者采访时说的话，让我印象深刻。”5月22日下午，人民大会堂东大厅，习近平总书记来到他所在的内蒙古代表团参加审议。谈及新冠肺炎疫情防控斗争，习近平讲述了这样一个细节——

“这位代表对记者说，湖北救治的80岁以上的新冠肺炎患者有3000多人，其中一位87岁的老人，身边10来个医护人员精心呵护几十天，终于挽救了老人的生命。”

代表委员履职故事——

听民声察民情

本报记者



2020年9月，在四川省凉山彝族自治州一处苹果园里，村民在搬运包装后的苹果。新华社记者 江宏景摄

舒城县的困难学生、家庭捐款。

作为一名新的社会阶层人士，黄西勤总在想，“到底要如何发挥新的社会阶层人士的智力作用呢？”自担任全国政协委员以来，黄西勤提交过相关提案，并得到有关单位的答复。

“新的社会阶层人士广泛分布于社会各行各业，他们在活跃市场、扩大就业、繁荣文化、服务社会等方面发挥着重要作用，具有接触面广、了解群众诉求的优势，是参与社会治理的重要主体。他们在改革中成长，也在建设中奉献。”黄西勤说，“今年两会，我准备提交关于加强新的社会阶层人士统战工作，促进新的社会阶层人士发展的提案。新的社会阶层人士能为乡村振兴注入更多新力量，我们有信心。”

王晓红代表：“守护好祖国北疆这道亮丽风景线”

“去年，草原上的雨水比较充足，草长得特别好，站在广袤的大草原上，蓝蓝的天空下面，是一望无际的青绿草地，一阵风吹来，青草在风中翩翩起舞，羊群在悠闲地吃草，这样美好的图景，更让我们坚定了守护好祖国北疆这道亮丽风景线的决心。”全国人大代表、民进通辽总支副主委王晓红感慨地说。

一年来，王晓红多次前往内蒙古呼和浩特、包头、鄂尔多斯、通辽等地进行调研，了解内蒙古草原生态补奖政策实施情况以及文化旅游发展现状等，为更好地履行积累素材。同时，作为内蒙古自治区科尔沁艺术职业学院教务处处长，她还带着学生去草原上调研，并和学生们一起努力创作，通过作品宣传草原的美好，让更多人爱上草原。“当我们置身草原美景之中时，热爱与珍视的愿望就油然而生。”

“绿色是大草原最亮丽的底色。”王晓红说，“在调研中，我们与社会各界共同研究，针对各地发展情况建言

2020年9月，广东的天气还很热，不过，全国政协委员、广东省新的社会阶层人士联合会会长黄西勤心头更热的事是，如何助力脱贫攻坚。

黄西勤和来自广东省新的社会阶层人士联合会的成员，来到广东省韶关市新丰县长江村和仁化县平甫村参加扶贫工作。他们在当地小学捐建“爱心图书室”，赠送书籍，并实地走访慰问。现场还举行了法律知识讲座以及电商直播等多个讲座，项目的主讲人都是新的社会阶层人士的代表，他们把自己的知识、经验和思路进行梳理后，形象地向村民进行讲述，博得了好评。“更重要的是，我们通过这种方式，尝试启发他们运用新知识新技能，改善生活条件。”黄西勤说。

这已经不是黄西勤第一次参与扶贫工作了，她多次以个人或公司名义捐资助学。2020年，黄西勤参加了全国政协关于“支持大别山革命老区探索走出一条高质量跨越式发展新路子”重点提案督办调研，期间，向安徽

连日来，风和日暖，江苏省宿迁市宿豫区新庄镇草莓扶贫产业园的温室大棚里一派生机盎然的景象。大棚里的草莓长势喜人，采摘销售持续火热，采摘园门前排满了车辆，游客络绎不绝。

“多辛苦都值得！”每天一大早，52岁的盛继权便在自家大棚里忙碌起来。“眼下，新一轮的红颜草莓要上市啦，我也忙了起来，人是辛苦点，但是政府免费给我提供的3个扶贫大棚，一年种草莓收入在5万多块钱。”他抬起头，擦拭着脸上的汗水说道。

盛继权家住宿豫区新庄镇杉荷园社区，2014年夏天，盛继权在工厂做工时，一场意外导致伤残，让并不富裕的家庭雪上加霜。因伤病致贫，当年，被纳入建档立卡贫困户。

2018年初，宿豫区杉荷园景区扩大开发，新庄镇当地采取“旅游+扶贫”的方式，在全镇建设集“种苗培育、生产加工、乡村采摘和观光体验”等为一体的生态有机草莓基地，当地不少群众通过种植草莓富了起来，看到不少村民都致富了，盛继权苦于无本钱、无技术，时常羡慕不已。

“什么叫人民至上？”

“什么叫人民至上？这么多人围着一个病人转，这真正体现了不惜一切代价。”习近平总书记动情地说。

总书记提到的这位人大代表正是罗杰。连续数月奋战在抗疫一线，从抗击疫情的决胜之地，走进人民的参政议政殿堂，罗杰内心感慨良多。

两天之后的5月24日下午，湖北代表团审议现场，罗杰坐在习近平总书记对面，第一个发言。刚开口，他就被总书记认了出来。

“你是罗杰吧？”

“是的。”

疫情发生以来，湖北和武汉的情况，时刻牵动着习近平总书记的心。

3月10日，在疫情防控的关键时刻，习近平总书记飞赴武汉，指导战“疫”，为湖北人民加油鼓劲。

时隔两个多月，习近平总书记再次来到湖北人民中间。

“这次两会，根据疫情防控需要，中央领导同志都减少了下团组次数。我特别提出湖北代表团一定得来一下。你们是湖北6000多万人的代表，我要看望一下大家。”总书记说。

特殊的安排，特别的关切，温暖着代表们的心，也温暖着湖北人民的心。

此刻回首，感慨万千。

——摘自《从人民中汲取磅礴力量——习近平总书记同出席2020年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实》（人民日报2020年5月29日1版）



本栏目主持人：刘少华

聚民智解民忧

叶晓楠



2月12日，演员在内蒙古展览馆广场上表演民族舞蹈。王正摄（人民视觉）

献策。在履职过程中，我们愿意把我们的好想法和经济发展融入到一起，共同献计出力。”

今年两会，王晓红准备提交一份建议，其主题是关于推进文化旅游产业融合发展。她认为：“融合发展过程中，应注意围绕草原的特色文化资源，形成系列文化旅游产品，实现传统文化的现代表达，从而成为具有吸引力的文化元素，提升文化旅游的整体层次。”

“绿色是我们最大的财富，良好的生态环境是最普惠的民生福祉，我们一定要以生态优先、绿色发展为导向，保护好草原、森林、河流、湖泊，守护好内蒙古这片碧绿、这片蔚蓝、这份纯净，努力建设人与自然和谐共处的美丽家园。”王晓红说。

“绿色是大草原最亮丽的底色。”王晓红说，“在调研中，我们与社会各界共同研究，针对各地发展情况建言

让余梅感到欣慰的是，在看到社区志愿者招募信息后，有不少社区居民主动报名。比如应急小分队队员梁新民老人在微信上反复对余梅说：“虽然我年纪大了，但是身体状况比较稳定。作为老党员，就是想着为民服务。”最终，余梅请老人担任宣传志愿者，和其他队员一起将防控措施宣传入户。

余梅觉得，通过这次疫情防控工作，社区居民的参与度更高了，相信社区在未来也会更有凝聚力。

去年9月，余梅获授全国抗击新冠肺炎疫情先进个人。“这是对社区工作者参与抗疫工作的最大认可。”余梅觉得备受鼓舞。

事实上，在余梅的努力下，梨树园居民对社区工作人员的信任感不断增强，余梅还在各方支持下，成立了“余梅工作室”“百姓说事厅”和“四会议事”，以城市·社区党建共同体成员为主体，统筹驻区单位党组织和社会爱心公益团体组成服务团队，实实在在地为居民排忧解难。

在她的带领下，“余梅工作室”共发展身边的“余梅”百余名，开展数千次助人活动或居民服务……一个个民众身边看得见、摸得着的变化，像涓涓细流汇聚成梨树园社区的“温馨港湾”。

“‘余梅工作室’现在已成了一个品牌，这也激励我把踏踏实实为人民服务的工作理念带给更多的社区工作人员。”余梅笑着说。

作为一名来自基层的代表，余梅的议案和建议来自于工作中的所见所思，今年两会，她准备提交的建议也与社区工作和社会治理密切相关，她将就“加快和促进市域社会治理新能力”、“加快‘互联网+养老’事业发展”和“弘扬志愿服务精神”等方面提出建议。

刘月宁委员：“让中国音乐带给世界关怀”

“熟悉或是陌生，抗疫的征途我们相互陪伴；崎岖或是坦荡，愿生命充满奇迹，风和日丽。”

这段歌词，是由德国伯乐高中中文合唱团成员用娴熟的中文唱出来的。

“当中外六国青年音乐家联合录制的这首《风和日丽》在网上传播开来时，我很欣慰。”去年，由全国政协委员、九三学社中央委员、中央音乐学院音乐孔子学院办公室及中外音乐文化交流与体验基地主任刘月宁主持策划、创作的这首歌曲，获得了良好的传播效果，“我们的愿望就是，让中国音乐带给世界关怀。”

一位名叫Silke的德国网友，在网上看到《风和日丽》的视频后，留言询问这首作品的下载链接，表示想学唱这首歌。

“我想，这就是音乐的力量吧，像一缕春风，吹拂着世界人民的心，我们和世界人民的心因为音乐而增进了理解与沟通。”刘月宁说。

一年来，刘月宁一直积极投身于以音乐为桥梁的音乐文化活动。

去年2月，刘月宁在为抗疫捐款时就在想，音乐人还能做些什么？“我和武汉音乐学院的师生联系，我和湖北扬琴界的同行联系，我能帮你们做些什么？他们却是如此坚强，告诉我‘一切都能度过，坚守就能胜利。’第二天上午，我购买了3000个防护口罩给他们寄去，尽上我的一份力。”

此后，作为全国政协委员，刘月宁还参加了文艺界女艺术家发起的“致敬白衣天使”活动，通过网络向抗疫一线的女医务工作者送上祝福。刘月宁还联合扬琴界同行，与湖北扬琴界联合推出了抗疫MV《阳光总在风雨后》，用音乐表达对一线白衣天使的感激。

刘月宁还参加了十三届全国政协第44次双周协商座谈会，围绕“服务‘一带一路’，建设海外国国际学校”发言。

今年两会，刘月宁所带来的提案，是关于后疫情时代如何推动中国音乐海外传播的话题。“让世界人民更加乐于了解中国文化，愿意倾听中国故事，进而理解中国、讲述中国，是我们为之努力的美好愿景。”

老盛的“莓”好生活

黄启源

加了区里组织的电商培训，学会了通过抖音、快手直播平台销售草莓。3个月的时间，就实现了网络销售1500公斤，收益2万余元。

从起初承包2个草莓棚，到去年承包3个草莓棚，规模逐步扩大，收入节节攀升，盛继权一家人的生活也有了奔头。

“算起来一年大几万块收入，也就不错了，比以前种稻麦不知翻了多少倍。”令盛继权更高兴的是，前年作为拆迁户，老家的房屋正好置换了一套160多平方米两层独栋新房，“有了一个安稳的新家”。

“家里有没有大电视？”“有，空调、冰箱一样不少。”“日子过得好不好？”“当然好啦！在家门口干活，

有收入，能顾家。”盛继权回答得很爽快。他还透露一个好消息：大女儿刚刚考入宿迁中学，妻子到附近的服装厂继续工作了。

现如今，盛继权一家不仅脱贫，而且过上了富裕的好日子。崭新的楼房里，盛继权正在给老母亲做午餐。楼梯口满墙的照片，记录着一家人美好的回忆和满满的幸福。

搬进楼房改善居住条件，种植草莓稳定增加收入。

“没有党的好政策，就没有我家的幸福生活。”现如今，盛继权又开始提前整理草莓棚，向着小康生活继续奋斗。

不仅老盛，新庄镇40多户建档立卡低收入户通过种植草莓在2019年都脱了贫。此外，新庄草莓扶贫产业园还接纳了100多名贫困家庭劳动力就业，人均年工资3.6万元。新庄镇党委书记曹兵表示，全镇目前草莓种植规模发展到了5000亩，下一步考虑深度开发草莓系列产品，吸纳更多就业惠及更多百姓。



本栏目主持人：严冰